

新闻 | 启 | 迪 | 财 | 智

2021年10月25日 星期一
周一至周五出版
第4812期 今日8版

北京日报报业集团
BEIJING DAILY GROUP 主管主办



本报特供
航空阅读

- 中国国航
- 南方航空
- 东方航空
- 海南航空
- 深圳航空
- 首都航空

中同律师事务所
CHONGTONG LAW FIRM
中国律师事务所 一站式法律服务专家
电话: 010-62011000

西街
西街传媒独家代理《北京商报》广告
咨询热线: 010-84277809

新闻大厦
ART GALLERY OF BEIJING NEWS PLAZA
艺术馆
展览 · 沙龙 · 论坛 · 讲座 · 交流
北京市东城区建国门内大街26号新闻大厦20层
电话: 010-63296666 010-640022025

本报常年法律顾问 北京市汇佳律师事务所
电话: 010-64097966

责编 杨月涵 美编 李燕 校对 唐斌

5 版 茅台拆箱令叫停

一则除普茅外将取消拆箱令的消息迅速登陆白酒圈内“热搜榜”。对此，贵州茅台相关负责人称目前尚不能确认。有经销商表示，精品茅台和牛年生肖茅台酒已经取消100%拆箱政策。北京商报记者走访发现，53度500ml装飞天茅台原箱、散瓶、精品茅台以及牛年生肖酒的终端销售价格出现了30-150元的小幅下滑。

8 版 全球能源危机之痛

一场突如其来的能源危机，打乱了全球经济复苏步伐，缺气、缺油、缺煤，各国从居民用电到企业生产，均受到不同程度的影响。在供应端导致的供需错配之下，化石能源依赖症带来的冲击格外明显。作为能源危机的长远解决之道，能源转型是必不可缺的，但在这一过程中，清洁能源尚不成熟，转型的阵痛仍难以避免。

碳达峰碳中和中央层面总体部署亮相

中共中央、国务院印发的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》10月24日发布。作为碳达峰碳中和“1+N”政策体系中的“1”，意见为碳达峰碳中和这项重大工作进行系统谋划、总体部署。根据意见，到2030年，经济社会发展全面绿色转型取得显著成效，重点耗能行业能源利用效率达到国际先进水平。到2060年，绿色低碳循环发展的经济体系和清洁低碳安全高效的能源体系全面建立，能源利用效率达到国际先进水平，非化石能源消费比重达到80%以上。

据新华社

疫情防控不可掉以轻心

【见2版】

- 扩散风险加大 一周内波及11省份**
 - 10月17日以来 国内出现多点散发本土疫情一周以内已波及11个省份
 - 截至10月23日24时 133例感染者中106例与旅行团传播链有关 涉及13个旅游团或自驾游
- 源头初步锁定 由境外输入引起**
 - 病例病毒全基因组序列与国内此前疫情的同源性低
 - 提示本次疫情是由一起新的境外输入源头引起
- 两个特点 波及范围广，传染性强**
 - 波及范围广** 跨地区感染者绝大多数与旅游团或自驾游有关，潜在风险人员的跨地区流动性大，涉及到的省份较多
 - 传染性强** 病毒为德尔塔变异株，部分病例呼吸道样本病毒核载量高，提示病毒排毒量大、传播力强

扫码阅读

高蕾制图

供暖季倒计时 燃煤保供有谱

北京商报讯 记者 杨月涵 供暖季将至，燃煤保供至关重要。10月24日，北京商报记者自中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）获悉，10月1日至20日，国家铁路电煤日均装车52357车，同比增长17%。截至10月20日，全国363家铁路直供电厂存煤3504万吨，较9月底增长18%，平均可耗天数达到16.6天，较9月底增长2.6天。

由于此前一轮寒潮导致全国多地“一秒入冬”，不少地区供暖季也随之提前，例如吉林省松原市的供暖日期已经由往年的10月20日提前到了10月16日。但与提前到来的供暖季形成鲜明对比的却是一路疯涨的煤价。“楼房的取暖费跟去年一样，没变。”在接受北京商报记者采访时，黑龙江某边境城市的居民提到，相比较楼房区的集中供暖，部分平房区还需要自行烧煤采暖，但涨价的情况已经十分明显。

据介绍，当地常用的是一种取暖性能介于柴煤和动力煤之间的煤，目前零售端1吨的价格已经达到了1300元，往年只有950元左右，进价更是低至800元左右。而一个月前的动力煤大概1100元/吨，眼下已经涨至1500元。

为此，国家层面几度出手。仅10月19日一天，国家发改委便连开三场座谈会，从研究依法对煤炭价格施行干预措施，到研究安排人民群众温暖过冬的重点工作，再到严厉查处资本恶意炒作动力煤行为，面面俱到。多措并举之下，煤炭产能已经加快释放。近日全国煤炭日产量达到1150万吨以上，比9月中旬增加150万吨以上，其中晋陕

蒙日均产量860万吨，创今年以来新高。

厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强对北京商报记者分析称，供给侧不断要求释放产能，但目前的问题如果只从供给侧入手解决的话，紧张的局面可能还要持续一段时间。毕竟将煤挖出来再运输到各地，本来就有时间差，而冬季运输又通常比较麻烦，很难有立竿见影的效果。

“目前最关键的还在于需求侧。”林伯强表示，短期能够很快减少需求的其实是高耗能的企业，目前我国用电主要还来自于煤，而工业用电占比能够达到70%左右，民生用电仅占百分之十几，只有通过电价的上涨，将高耗能企业和工业企业的用电需求降下来，煤炭的需求端自然就会大幅下降，民生部分就不是问题了。

值得注意的是，国家发改委曾于10月12日对外发布《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》，其中提到，扩大市场交易电价上下浮动范围。将燃煤发电市场交易价格浮动范围由现行的上浮不超过10%、下浮原则上不超过15%，扩大为上下浮动原则上均不超过20%，高耗能企业市场交易电价不受上浮20%限制。

彼时，国家发改委相关负责人介绍，全面放开燃煤发电上网电价，扩大上下浮动范围，在电力供需偏紧的情况下，市场交易电价可能出现上浮，在一定程度上推升工商业企业用电成本。但需要分用户类别来看，对高耗能企业市场交易电价，规定其不受上浮20%限制，这样上浮不限，就是要让用电多、能耗高的企业多付费。

重点关注

“真假”玲娜贝儿

- 盗版商钻空子大肆销售
- 正版被黄牛玩起了“配货”
- IP如何把握平衡

迪士尼在衍生业务上的布局可谓是一把好手，不仅此前推出的各种IP让自己赚得盆满钵满，于上海迪士尼乐园首发亮相还不满一个月的玲娜贝儿，更是成为当下消费者购买周边时的主要目标。然而，10月24日一则名为“玲娜贝儿网购翻车实录”的话题登上热搜，引发不少网友的共鸣。原来，由于正版周边引发疯抢，供不应求，使得盗版商也抓住时机想要大捞一笔，纷纷谎称正版并大肆销售，与此同时，拿到了正版的黄牛也开始炒高价，甚至玩起了“配货”，这不仅令消费者苦不堪言，也令迪士尼的衍生生意受到了伤害。

(见4版)

快消八谈

打造以知识分享为主的消费品类新媒体

产品矩阵

- “万物皆可测 美女帮你测”
- “探厂”
- “老板说”等

扫码关注快消八谈